Правове регулювання представництва в адміністративному процесі: підстави, форми, види, документи, що підтверджують повноваження представників

Представники в суді – це дієздатні особи, які в межах наданих їм повноважень здійснюють у суді від імені та в інтересах інших осіб їх процесуальні права і обов'язки.

Відповідно до положень КАС України, сторона, третя особа в адміністративній справі, а також особа, якій законом надано право звертатися до суду в інтересах іншої особи, може брати участь в судовому процесі особисто (самопредставництво) та/або через представника.

Особиста ж участь у справі особи не позбавляє її права мати в цій справі представника.

Відповідно до ч. 3 ст. 55 КАС України юридична особа, суб’єкт владних повноважень, який не є юридичною особою,  бере участь у справі через свого керівника або члена виконавчого органу, уповноваженого діяти від її (його) імені відповідно до закону, статуту, положення (самопредставництво юридичної особи), або через представника.

Тобто, самопредставництво обмежено виключно керівником або членом виконавчого органу і дані права повинні бути передбачені відповідними документами.
Держава, територіальна громада бере участь у справі через відповідний орган державної влади, орган місцевого самоврядування відповідно до його компетенції, від імені якого діє керівник або представник. 

Крім того, стаття 56 КАС України виділяє окремий вид – законне представництво, яке є одним із підвидів представництва фізичних осіб. Воно виникає на підставі закону, адміністративного акта чи рішення суду за наявності таких юридичних фактів як спорідненість, усиновлення, встановлення опіки чи піклування тощо.

Так, права, свободи та інтереси малолітніх та неповнолітніх осіб, які не досягли віку, з якого настає адміністративна процесуальна дієздатність, а також недієздатних фізичних осіб захищають у суді їхні законні представники - батьки, усиновлювачі, опікуни чи інші особи, визначені законом.

Права, свободи та інтереси неповнолітніх осіб, які досягли віку, з якого настає адміністративна процесуальна дієздатність, непрацездатних фізичних осіб і фізичних осіб, цивільна дієздатність яких обмежена, можуть захищати в суді їхні законні представники - батьки, усиновлювачі, піклувальники чи інші особи, визначені законом. 

Повноваження законних представників підтверджуються документами, що засвідчують факт (наявність) родинних, опікунських, чи інших відносин з особою, інтереси якої вони представляють. 

Законні представники можуть доручати ведення справи в суді іншим особам, які відповідно до закону мають право здійснювати представництво в суді.

При розгляді адміністративної справи може виникнути ситуація, коли у сторони чи третьої особи, яка не має адміністративної процесуальної дієздатності, не буде представника або законний представник є, однак він не має права вести справу в суді з підстав, встановлених законом. В таких випадках суд зупиняє провадження у справі та ініціює перед органами опіки і піклування чи іншими органами, визначеними законом, питання про призначення чи заміну законного представника.

Органи або інші особи, яким законом надано право звертатися до суду в інтересах малолітніх чи неповнолітніх осіб або осіб, які визнані судом недієздатними чи дієздатність яких обмежена, представляють у суді їх посадові особи, крім випадків, коли такі органи та особи є стороною чи третьою особою у справі.

Документи, що підтверджують повноваження представників

Повноваження представників сторін та інших учасників справи підтверджуються такими документами:

1) довіреністю фізичної або юридичної особи.

 2) свідоцтвом про народження дитини або рішенням про призначення опікуном, піклувальником чи охоронцем спадкового майна.

Довіреність фізичної особи повинна бути посвідчена нотаріально або, у визначених законом випадках, іншою особою.

У разі задоволення заявленого клопотання щодо посвідчення довіреності фізичної особи на ведення справи, що розглядається, суд без виходу до нарадчої кімнати постановляє ухвалу, яка заноситься секретарем судового засідання до протоколу судового засідання, а сама довіреність або засвідчена підписом судді копія з неї приєднується до справи.

Довіреність фізичної особи, за зверненням якої прийнято рішення про надання їй безоплатної вторинної правничої допомоги, може бути посвідчена посадовою особою органу (установи), який прийняв таке рішення.

Довіреність від імені юридичної особи видається за підписом (електронним цифровим підписом) посадової особи, уповноваженої на це законом, установчими документами. Відповідно, орган або особа, що видала довіреність від імені юридичної особи, має право на засвідчення її копії.

Отже, копія довіреності на підтвердження повноважень представника має бути засвідчена у встановленому порядку, а саме:

- підписом судді;

- підписом  особи, яка видала довіреність від імені юридичної особи;

- підписом представника, якому надано право засвідчення копій документів, із наданням підтвердження відповідних повноважень;

- нотаріально.

Окрім того, варто зазначити, що є особи, які не можуть здійснювати представництво у суді. Такими особами є: секретар судового засідання, експерт, спеціаліст, перекладач, свідок, помічник судді. Судді, прокурори та слідчі, працівники підрозділів, що здійснюють оперативно-розшукову діяльність, не можуть бути представниками в суді, крім випадків, коли вони діють як представники відповідних органів, що є стороною або третьою особою у справі, чи як законні представники сторони чи третьої особи.
Новелою КАС України є введення терміну правнича допомога. Відповідно до статті 16 КАС України, учасники справи мають право користуватися правничою допомогою. Представництво у суді, як вид правничої допомоги, здійснюється виключно адвокатом (професійна правнича допомога). 

Представництво інтересів в суді адвокатом було запроваджене в рамках судової реформи шляхом внесення змін до Конституції України в частині правосуддя. 

Повноваження адвоката як представника підтверджуються довіреністю або ордером, виданим відповідно до Закону України "Про адвокатуру і адвокатську діяльність".

Відповідно до положень п. 11 Перехідних положень до Конституції України представництво відповідно до п. 3 ч. 1 ст. 131-1 та ст. 131-2 Конституції виключно прокурорами або адвокатами у Верховному Суді та судах касаційної інстанції здійснюється з 1 січня 2017 року; у судах апеляційної інстанції - з 1 січня 2018 року; у судах першої інстанції - з 1 січня 2019 року; з 1 січня 2020 року - в усіх інстанціях органів державної влади та органів місцевого самоврядування.

Законом визначені винятки щодо представництва в суді у трудових спорах, спорах щодо захисту соціальних прав, щодо виборів та референдумів, у малозначних спорах, а також стосовно представництва малолітніх чи неповнолітніх осіб та осіб, які визнані судом недієздатними чи дієздатність яких обмежена. У таких випадках представником може бути фізична особа, яка має адміністративну процесуальну дієздатність.

Представництво в суді у справах, розпочатих до 30.09.2016 р., тобто до набрання чинності Закону України “Про внесення змін до Конституції України (щодо правосуддя)”, здійснюється за правилами, які діяли до набрання ним чинності – у всіх судових інстанціях без обов'язкової участі адвоката – до ухвалення у відповідних справах остаточних судових рішень, які не підлягають оскарженню. 

Таким чином, у разі, якщо справу було прийнято до розгляду судом першої інстанції до 30 вересня 2016 року, то на розгляд такого спору поширюються правила, що діяли до запровадження обмежень, а отже представництво у таких справах може здійснюватися без адвоката.

До 01 січня 2019 року представництво інтересів в судах як фізичних, так і юридичних осіб може здійснюватися самостійно.  Однак, з 01 січня 2019 року дана норма припинить свою дію і допуск не адвокатів до представництва у  суді буде здійснюватися лише в певних випадках, передбачених законодавством.

Такими випадками в адміністративному процесі є, зокрема, малозначні справи. Так, відповідно до пункту 20 статті 4 КАС України адміністративна справа незначної складності (малозначна справа) – адміністративна справа, у якій характер спірних правовідносин, предмет доказування та склад учасників тощо не вимагають проведення підготовчого провадження та (або) судового засідання для повного та всебічного встановлення її обставин.

Частиною 6 статті 12 КАС України визначено перелік категорій справ, які відносяться до справ незначної складності, а саме:
· прийняття громадян на публічну службу, її проходження, звільнення з публічної служби, окрім справ, в яких позивачами є службові особи, які у значенні Закону України “Про запобігання корупції” займають відповідальне та особливо відповідальне становище;

· оскарження бездіяльності суб’єкта владних повноважень або розпорядника інформації щодо розгляду звернення або запиту на інформацію;

· оскарження фізичними особами рішень, дій чи бездіяльності суб’єктів владних повноважень щодо обчислення, призначення, перерахунку, здійснення, надання, одержання пенсійних виплат, соціальних виплат непрацездатним громадянам, виплат за загальнообов’язковим державним соціальним страхуванням, виплат та пільг дітям війни, інших соціальних виплат, доплат, соціальних послуг, допомоги, захисту, пільг;

· припинення за зверненням суб’єкта владних повноважень юридичних осіб чи підприємницької діяльності фізичних осіб - підприємців у випадках, визначених законом, чи відміни державної реєстрації припинення юридичних осіб або підприємницької діяльності фізичних осіб - підприємців;

· оскарження фізичними особами рішень, дій чи бездіяльності суб’єктів владних повноважень щодо в’їзду (виїзду) на тимчасово окуповану територію;

· оскарження рішення суб’єкта владних повноважень, на підставі якого ним може бути заявлено вимогу про стягнення грошових коштів у сумі, що не перевищує ста розмірів прожиткового мінімуму для працездатних осіб;

· стягнення грошових сум, що ґрунтуються на рішеннях суб’єкта владних повноважень, щодо яких завершився встановлений цим Кодексом строк оскарження;

· типові справи;

· оскарження нормативно-правових актів, які відтворюють зміст або прийняті на виконання нормативно-правового акта, визнаного судом протиправним і нечинним повністю або в окремій його частині;

· інші справи, у яких суд дійде висновку про їх незначну складність, за винятком справ, які не можуть бути розглянуті за правилами спрощеного позовного провадження;

· перебування іноземців або осіб без громадянства на території України.

Зазначений перелік містить таке поняття як  типові справи, що включає в себе адміністративні справи, відповідачем у яких є один і той самий суб’єкт владних повноважень (його відокремлені структурні підрозділи), спір у яких виник з аналогічних підстав, у відносинах, що регулюються одними нормами права, та у яких позивачами заявлено аналогічні вимоги (п.21 ч.1 стаття 4 КАС України).

Стосовно всіх інших справ суд може дійти висновку про незначну складність. Таким чином,  відповідно до ч.2 статті 57 КАС України  у  справах незначної складності представником може бути фізична особа, яка має адміністративно-процесуальну дієздатність. Винятком є такі справи:

· оскарження нормативно-правових актів, крім тих, які вважаються справами незначної складності;

· оскарження рішень, дій та бездіяльності суб’єкта владних повноважень, якщо позивачем також заявлено вимоги про відшкодування шкоди, заподіяної такими рішеннями, діями чи бездіяльністю, у сумі, що перевищує 500 розмірів прожиткового мінімуму або в майбутньому може бути заявлено таку вимогу про відшкодування;

· примусове відчуження земельної ділянки, інших об’єктів нерухомого майна, що на ній розміщені, з мотивів суспільної необхідності.

         Отже, законом визначено категорії спорів, які є малозначними та у яких особа може представляти себе сама, а допомогою адвоката користуватися за бажанням, а також категорії спорів, в яких представництво в суді здійснюватиметься виключно адвокатом.

Крім того, представництво малолітніх чи неповнолітніх та осіб, які визнані судом недієздатними чи дієздатність яких обмежено, здійснюють їхні законні представники, а юридична особа, суб’єкт владних повноважень, який не є юридичною особою,  бере участь у справі через свого керівника або члена виконавчого органу, уповноваженого діяти від її (його) імені відповідно до закону, статуту, положення.
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