Аналітично-статистична інформація

про роботу зі зверненнями громадян 

в Хмельницькому окружному адміністративному суді

 за  2014 рік.
За  2014 рік до Хмельницького окружного адміністративного суду надійшло 10 звернень громадян (заяв), серед яких 5 заяв повторних. 
Як свідчить аналіз, громадяни звертались із заявами про повернення судового збору, щодо захисту прав, надання інформації про результати розгляду справ, щодо видачі копії рішень суду вищої інстанції.   
За результатами розгляду звернень громадянам надано відповіді та роз’яснення на зазначені в зверненнях проблеми та питання. 

Звернення громадян, які надійшли до Хмельницького окружного адміністративного суду розглянуті з дотриманням строків передбачених Законом України "Про звернення громадян". 

За вищевказаний період керівництвом Хмельницького окружного адміністративного суду проведено особистий прийом 164 громадян та надано відповідні роз’яснення. Голова суду провів особистий прийом 63 громадян; заступниками голови проведено особистий прийом 79 громадян,   керівником апарату 22 громадян.

У своїй більшості на особистому прийомі звернення громадян стосувались надання інформації по справі, щодо порядку ознайомлення з матеріалами справи, видачі копії судового рішення, щодо порядку звернення до виконання рішень суду, подачі позовних заяв до суду, з приводу роз’яснення рішення, порядку оскарження рішення, порядку слати судового збору, з приводу роз’яснення щодо виборчого процесу, з питань обслуговування офісної техніки, щодо встановлення банківського терміналу, працевлаштування та проходження практики в суді. 

Таким чином, згідно книг реєстрації особистого прийому громадян керівництвом суду, усних звернень за 2014 рік зареєстровано 164 звернення.   

Впродовж 2014 року працівниками відділу документального забезпечення було прийнято та надано відповіді на 621 телефонний інформаційний запит, серед яких переважна більшість про надання інформації щодо розгляду справи,  щодо отримання процесуальних документів по справі, про направлення справи до апеляційного розгляду,  ознайомлення з матеріалами справи. 
                                                                        Відділ узагальнення

                                                                                    судової практики

                                                                                    та інформаційно-статистичної роботи                               
