Аналітично-статистична інформація

про роботу зі зверненнями громадян 

в Хмельницькому окружному адміністративному суді

 за  2015 рік.

           За 2015 рік до Хмельницького окружного адміністративного суду надійшло 14 звернень. 
          Як свідчить аналіз, громадяни звертались із заявами про виконання постанови в адміністративній справі, про надання роз’яснень щодо звернення до Хмельницького окружного адміністративного суду, щодо надання рішення по справі, про відсторонення судді від розгляду справи, про надання відомостей щодо направлення справи до Вінницького апеляційного адміністративного суду, про повернення помилково сплачених коштів, щодо надання інформації про рух справи, щодо надання інформації про зміни до Закону України "Про судовий збір". 
За результатами розгляду звернень громадянам надано відповіді та роз'яснення на висвітлені в зверненнях проблеми та питання.
 Звернення громадян, які надійшли до Хмельницького окружного адміністративного суду у 2015 році, були розглянуті з дотриманням строків передбачених Законом України "Про звернення громадян".  

 З метою найбільш ефективного розгляду звернень та на виконання вимог Закону України "Про звернення громадян", в Хмельницькому окружному адміністративному суді проводиться особистий прийом громадян керівництвом суду. Графік прийому громадян затверджено наказом голови суду від 20.04.2015 № 29/од, який розташований  у холі суду  в доступному для відвідувачів місці та на веб-сайті суду. 

Так, згідно графіку в першу та останню середу місяця прийом проводить голова суду, щочетверга - заступник голови суду, з понеділка по п’ятницю – керівник апарату суду.
 За вищевказаний період керівництвом Хмельницького окружного адміністративного суду проведено особистий прийом 154 громадян та надано відповідні роз'яснення. Голова суду провів особистий прийом 81 громадян; заступником голови проведено особистий прийом 38 громадян, керівником апарату 35 громадян.

У своїй більшості на особистому прийомі звернення громадян стосувались надання інформації щодо порядку звернення до виконання рішень суду; подачі позовних заяв до суду; з приводу надання консультацій по справі; з приводу роз’яснення рішення; порядку подачі апеляційної скарги. 
Таким чином, згідно книг реєстрації особистого прийому громадян керівництвом суду, усних звернень за 2015 рік зареєстровано 154 звернення.   

 Впродовж 2015 року працівниками відділу документального забезпечення було прийнято та надано відповіді на 587 телефонний  запит, серед яких переважна більшість стосувалась надання інформації щодо розгляду справи,  щодо отримання процесуальних документів по справі, про направлення справи до апеляційного розгляду та  ознайомлення з матеріалами справи.    
Доступ до публічної інформації що знаходиться у володінні Хмельницького окружного адміністративного суду.   

Відповідно до Положення про забезпечення доступу до публічної інформації, що знаходиться у володінні Хмельницького окружного адміністративного суду, протягом звітного періоду відділом документального забезпечення було зареєстровано 28 запитів. 

 Запити стосувались надання інформації щодо проведення люстрації в суді, про надання інформації щодо виконання рішень по адміністративних справах, про надання інформації про фінансовий стан судді, про надання інформації щодо наявності конкурсу на заміщення вакантних посад у Хмельницькому окружному адміністративному суді, про надання інформації щодо набрання рішеннями законної сили, про надання інформації щодо присутності судді Апеляційного суду Хмельницької області у судових засіданнях Хмельницького окружного адміністративного суду, про надання інформації щодо зростання ставок судового збору. 
За результатами розгляду запитів усі відповіді надані з дотриманням строків, передбачених законодавством та Положенням про забезпечення доступу до публічної інформації, що знаходиться у володінні Хмельницького окружного адміністративного суду.  
Таким чином, у роботі із зверненнями громадян Хмельницький окружний адміністративний суд забезпечує повний і своєчасний розгляд звернень з метою оперативного вирішення порушених у них питань, задоволення законних вимог заявників, реального поновлення порушених конституційних прав та запобігання надалі таким порушенням у порядку та у спосіб, передбачений чинним законодавством. 
                                                                                    Відділ узагальнення

                                                                                    судової практики

                                                                                    та інформаційно-статистичної роботи                               

