Аналітично-статистична інформація

про роботу зі зверненнями громадян

в Хмельницькому окружному адміністративному суді

за  2016 рік
           За 2016 рік до Хмельницького окружного адміністративного суду надійшло 17 звернень. 
          Громадяни звертались із заявами про повернення помилково сплачених коштів, про надання роз’яснення про здійснення охорони приміщення суду, про надання роз’яснення про видачу заяви про перегляд судових рішень,  про надання копії рішення суду та матеріалів для ознайомлення, про надання інформації щодо розгляду справи, щодо сприяння суду в отриманні посвідчення, наданні субсидії, про нарахування вихідної допомоги судді та надання довідки.
За результатами розгляду звернень громадянам надано відповіді та роз'яснення на висвітлені в зверненнях проблеми та питання.
 Звернення громадян, які надійшли до Хмельницького окружного адміністративного суду у 2016 році розглянуті з дотриманням строків передбачених Законом України "Про звернення громадян".  

 З метою найбільш ефективного розгляду звернень та на виконання вимог Закону України "Про звернення громадян", в Хмельницькому окружному адміністративному суді проводиться особистий прийом громадян керівництвом суду. Графік прийому громадян затверджено наказом голови суду від 14.03.2016 № 34/од, розміщеному  у холі суду  в доступному для відвідувачів місці та на веб-сайті суду. 

 Згідно графіку в першу та останню середу місяця прийом проводить голова суду, щочетверга - заступник голови суду, з понеділка по п’ятницю – керівник апарату суду.
 У 2016 році керівництвом Хмельницького окружного адміністративного суду проведено особистий прийом 115 громадян та надано відповідні роз'яснення. 

Переважна кількість звернень громадян, проведених на особистому прийомі, стосувались надання інформації щодо порядку звернення до виконання рішень суду; подачі позовних заяв до суду; з приводу надання консультацій по справі; з приводу роз’яснення рішення; порядку подачі апеляційної скарги. 
У роботі із зверненнями громадян Хмельницький окружний адміністративний суд забезпечує повний і своєчасний розгляд звернень з метою оперативного вирішення порушених у них питань, задоволення законних вимог заявників, реального поновлення порушених конституційних прав та запобігання надалі таким порушенням у порядку та у спосіб, передбачений чинним законодавством.
Доступ до публічної інформації що знаходиться у володінні Хмельницького окружного адміністративного суду
Відповідно до Положення про забезпечення доступу до публічної інформації, що знаходиться у володінні Хмельницького окружного адміністративного суду, протягом звітного періоду відділом документального забезпечення було зареєстровано 25 запитів. 

 Запити стосувались надання інформації щодо діяльності суду, перебування адміністративної справи у провадженні Хмельницького окружного адміністративного суду, надання інформації щодо декларацій суддів, інформації щодо діючих суддів та їх помічників, щодо нагородження та заохочення суддів, про надання прізвищ суддів, які не здійснюють правосуддя, щодо здійснення витрат суддями, щодо облаштування інформаційно-технічними комплексами в суді, щодо забезпечення реалізації безбар’єрного доступу до правосуддя осіб з обмеженими можливостями, надання інформації про суддів, які потребують поліпшення житлових умов, інформації про голову суду, надання інформації про біографічні довідки та фотокарток суддів. 
За результатами розгляду запитів усі відповіді надані з дотриманням строків, передбачених законодавством та Положенням про забезпечення доступу до публічної інформації, що знаходиться у володінні Хмельницького окружного адміністративного суду.  
 Відділ аналітично-статистичної роботи                               

